

澳门回归20周年

庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼隆重举行

习近平出席并发表重要讲话

(上接一版)善于把握国家重大发展战略和一系列政策支持带来的机遇,乘势而上,在融入国家发展大局中实现自身更好发展。澳门的成功实践告诉我们,只要对“一国两制”坚信而笃行,“一国两制”的生命力和优越性就会充分显现出来。

第二,始终准确把握“一国两制”正确方向。广大澳门同胞旗帜鲜明维护宪法和基本法确定的宪制秩序,尊重国家主体实行的社会主义制度,正确处理涉及中央和特别行政区关系的有关问题。特别行政区行政、立法、司法机关坚持把维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来,坚守“一国”原则底线,自觉维护中央权力和基本法权威。澳门的成功实践告诉我们,确保“一国两制”实践不变形、不走样,才能推动

“一国两制”事业行得稳、走得远。

第三,始终强化“一国两制”使命担当。广大澳门同胞以主人翁意识,把成功实行“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治作为共同使命。特别行政区政府团结带领社会各界人士,积极探索适合澳门实际的治理方式和发展路径,集中精力发展经济,切实有效改善民生,坚定不移守好法治,循序渐进推进民主,包容共济促进和谐,让澳门焕发出蓬勃向上的生机活力。澳门的成功实践告诉我们,当代澳门同胞完全能够肩负起时代重任,把特别行政区管理好、建设好、发展好。

第四,始终筑牢“一国两制”社会政治基础。广大澳门同胞素有爱国传统,有强烈的国家认同感、归属感和民族自豪感,这是“一国两制”在澳门成功实践的最重要原因。特

别行政区政府和社会各界坚决落实以爱国者为主体的“澳人治澳”,爱国爱澳力量日益发展壮大,爱国爱澳核心价值在澳门社会居于主导地位。澳门的成功实践告诉我们,不断巩固和发展同“一国两制”实践相适应的社会政治基础,在爱国爱澳旗帜下实现最广泛的团结,是“一国两制”始终沿着正确轨道前进的根本保障。

习近平对澳门特别行政区新一届政府提出4点希望:一是坚持与时俱进,进一步提升特别行政区治理水平。二是坚持开拓创新,进一步推动经济持续健康发展。三是坚持以人为本,进一步保障和改善民生。四是坚持包容共济,进一步促进社会和谐稳定。

习近平强调,香港、澳门回归祖国后,处理这两个特别行政区的事务完全是中国内政,用

不着任何外部势力指手画脚。中国政府和中国人民维护国家主权、安全、发展利益的意志坚如磐石,我们绝不允许任何外部势力干预香港、澳门事务。

习近平指出,“一国两制”实践取得的成功举世公认,“一国两制”的制度体系也在实践中不断加以完善。我们坚信,包括港澳同胞在内的中国人民完全有智慧、有能力把“一国两制”实践发展得更好,把“一国两制”制度体系完善得更好,把特别行政区治理得更好。中华民族伟大复兴的前进步伐势不可挡,香港、澳门与祖国内地共同发展、共繁荣的道路必将越走越宽广。

贺一诚在致辞中说,作为澳门特别行政区第五任行政长官,我深感使命光荣、责任重大。我们将以“协同奋进、变革创新”作为新

一届政府的施政理念,解放思想、科学决策、敢于作为,全面准确贯彻“一国两制”方针,严格按照宪法和基本法办事,切实维护国家主权、安全、发展利益,以更大的勇气和与时俱进的变革创新能力推动澳门经济社会各项事业发展,以扎实的工作成绩回报中央政府和澳门特别行政区广大居民对我们的信任和支持。相信在中央政府的支持和指导下,澳门一定会与祖国内地共同发展共繁荣,共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马飏等出席庆祝大会暨就职典礼。

全国政协副主席何厚铨、香港特别行政区行政长官林郑月娥,澳门特别行政区前任行政长官崔世安,以及澳门各界代表和特邀嘉宾也出席庆祝大会暨就职典礼。

习近平会见贺一诚

新华社澳门12月20日电(记者 陈健兴 朱基钗)国家主席习近平20日上午在澳门会见刚刚就职的澳门特别行政区行政长官贺一诚。

习近平祝贺贺一诚就任澳门特别行政区第五任行政长官。他表示,从今天开始,你就要承担起领导澳门特别行政区的重任。中央政府对你高度信任,澳门居民对你充满期待。希望你带领特别行政区政府全面准确贯彻“一国两制”方针,严格依照宪法和基本法办事,稳健施政,奋发有为,在前几届政府打下的良好基础上,不断推进澳门经济发展、民生改善、社会和谐,并积极参与共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设,把澳门建设得更好。中央政府将全力支持你和特别行政区政府的工作。

贺一诚感谢习近平主席和中央政府的信任。他说,新一届特别行政区政府将切实加强管治团队建设,着眼长远、破解难题,确保经济持续稳定发展。他表示,一定会带领特别行政区政府努力工作,请习主席放心。

丁薛祥参加会见。

劲帆归海澳,门迎万里风。在隆重庆祝中华人民共和国成立70周年之后,我们又满怀喜悦迎来了澳门回归祖国20周年。从等待回家的漂泊游子,到流光溢彩的盛世莲花,一个生机勃勃、安定祥和的澳门正以崭新姿态屹立在祖国的南海之滨。

“开创了澳门历史上最好的发展局面,谱写了具有澳门特色的‘一国两制’成功实践的华彩篇章。在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上,习近平主席发表重要讲话,高度评价澳门回归祖国20年来取得举世瞩目的发展成就,全面总结澳门‘一国两制’成功实践的重要经验,深情表达对澳门各项建设事业跃上新台阶的殷切希望,为澳门在新时代创造更加美好的明天画出新的宏伟蓝图,为澳门继续全面准确贯彻‘一国两制’、‘澳人治澳’、高度自治的方针,指明了努力方向,提供了根本遵循。

20年前,饱经沧桑的澳门回到祖国怀抱,中华人民共和国澳门特别行政区宣告成立,开启了澳门历史新纪元。澳门回归祖国20年来,取得明显进步和巨大成就,以宪法和澳门基本法为基础的宪制秩序牢固确立,治理体系日益完善;经济实现跨越发展,居民生活持续改善;社会保持稳定和谐,多元文化交相辉映。今天的澳门,特别行政区民主政治有序发展,居民生活享有广泛的权利和自由得到充分保障;“一中心、一平台、一基地”建设扎实推进,人均地区生产总值跃居世界第二;回归前治安不靖的状况得到迅速扭转,澳门成为世界最安全的城市之一……具有澳门特色的“一国两制”成功实践有力证明,“一国两制”是完全行得通、办得到、得人心的!

回归祖国以来的20年,是澳门历史上经济发展最快、民生改善最大的时期,也是澳门同胞共享伟大祖国尊严和荣誉感最强的时期。澳门经济社会发展取得历史性成就,发生历史性变化,得益于“一国两制”方针的全面贯彻,得益于中央政府和祖国内地的大力支持,得益于特别行政区政府的积极作为和澳门社会各界的团结奋斗。事实充分证明,“一国两制”具有强大生命力和巨大优越性,广大澳门同胞完全有智慧、有能力、有办法管理好、建设好、发展好澳门,伟大祖国始终是澳门的坚强后盾,祖国日益昌盛为澳门繁荣发展不断注入新的活力。坚持全面准确理解和贯彻“一国两制”方针,严格按照基本法办事,坚持集中精力发展经济、改善民生,坚持包容共济,促进爱国爱澳旗帜下的广泛团结,“一国两制”实践就能沿着正确方向走稳、走实、走远,澳门就能拥有更加美好的明天。

澳门好,祖国好;祖国好,澳门会更好。今天,我们前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的目标。在这一壮阔的历史征程上,有祖国的全力支持,有广大爱国爱澳同胞的共同努力,澳门一定能与祖国内地共同发展共进步,在已有成就的基础上推动各项建设事业跃上新台阶!

新华社北京12月20日电

习近平在视察驻澳门部队时强调 全面加强部队建设 全面提高履行任务能力 为推进“一国两制”在澳门的成功实践作出新的更大贡献

新华社澳门12月20日电(记者 李宜良 郭鑫)正在澳门出席庆祝澳门回归祖国20周年活动的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,20日下午视察了中国人民解放军驻澳门部队,代表党中央和中央军委向驻澳门部队全体官兵致以诚挚的问候。他强调,要在新的起点上全面加强部队建设,全面提高履行任务能力,为推进“一国两制”在澳门的成功实践作出新的更大贡献。

部队新口岸营区。习近平首先检阅了部队。受阅官兵整齐列队,士气高昂。在雄壮的阅兵曲中,习近平依次检阅了仪仗方队、防卫作战方队、防暴行动方队、反恐行动方队、应急救援方队。“同志们好!”“主席好!”“同志们辛苦了!”“为人民服务!”习近平亲切问候受阅官兵,官兵们响亮作答。

在作战指挥中心,习近平听取了驻澳门部队有关工作情况特别是2014年以来履行防务情况汇报。得知5年来驻澳门部队取得不少新进步,习近平很高兴。习近平

通过视频慰问了驻澳门部队珠海基地官兵,详细询问有关情况,勉励他们牢记使命,聚焦强军目标要求,坚持战斗力标准,锻造过硬精兵,为有效履行澳门防务发挥更大作用。

在热烈的掌声中,习近平亲切接见驻澳门部队全体干部,同大家亲切握手、合影留念。

习近平指出,20年来,驻澳门部队坚决贯彻党中央和中央军委决策部署,落实“一国两制”方针和澳门特别行政区基本法、驻军法,出色完成以履行防务为中心的

各项任务,展示了我军威武文明之师良好形象,不愧为党和人民放心、澳门同胞信赖的忠诚卫士。

习近平强调,驻澳门部队责任重大、使命光荣。要贯彻新时代党的强军思想,贯彻新军事战略方针,在新的起点上全面加强部队建设,全面提高履行任务能力,坚决维护国家主权、安全、发展利益,坚决维护澳门繁荣稳定,为推进“一国两制”在澳门的成功实践作出新的更大贡献。

张又侠、丁薛祥、贺一诚等参加有关活动。

习近平会见中央驻澳机构和主要中资机构负责人

新华社澳门12月20日电(记者 赵博 陈健兴)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日上午在澳门会见中央驻澳机构和主要中资机构负责人,并发表重要讲话。

习近平首先代表党中央、国务院和中央军委向大家致以诚挚的问候。他指出,澳门回归祖国20年来成功实践“一国两制”取得的辉煌成就,同中央驻澳机构和中资机构的辛勤工作是密不可分的。中央驻澳机构坚决落实中央决策部署,努力完成中央交办任务,积极支持特别行政区政府依法施政。中资机构积极参与特别行政区建设,与本地企业相得益彰,共同推动特别行政区的繁荣发展。中央对大

家的工作是充分肯定的。

习近平强调,党的十九届四中全会对坚持和完善“一国两制”制度体系进行了全面部署。这是当前和今后一个阶段港澳工作的纲领和指针,大家要认真学习领会,深入贯彻落实。希望中央驻澳机构和中资机构全体同志进一步提高做好澳门工作的政治站位,增强使命感和责任感,坚定信心、砥砺前行,为推进澳门“一国两制”事业新发展作出更大贡献。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马飏等参加会见。

澳门特别行政区行政长官贺一诚也参加会见。

习近平会见澳门特别行政区新任行政、立法、司法机关负责人

新华社澳门12月20日电(记者 朱基钗 郭鑫)国家主席习近平20日上午在澳门会见澳门特别行政区新任行政、立法、司法机关负责人。

习近平指出,新一届特别行政区政府管治团队富有朝气、充满勃勃生机。当前澳门发展正处于承前启后、继往开来的关键时期,大家要牢记誓言、担起重任。

习近平对大家提出5点希望:一是强化国家意识,始终从国家发展和安全大局观察、思考问题,自觉维护国家主权、安全、发展利益。二是强化为民情

怀,以为人民服务为宗旨,一件一件做好民生实事。三是强化责任担当,拿出迎难而上的精神,敢想敢试,着力破解澳门经济社会发展中的深层次矛盾和问题。四是强化能力本领,对照澳门发展的新要求,不断提升履职能力,不断提高驾驭复杂局势和防范风险的能力。五是强化清廉作风,做到慎独慎初慎微。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马飏等参加会见。

澳门特别行政区行政长官贺一诚也参加会见。

令人骄傲的一天 ——澳门回归20周年纪念日直击

12月20日清晨,人群在金莲花广场周边不断聚集。伴随着嘹亮的号声和高亢的鼓点,庆祝澳门回归祖国20周年升旗仪式正式开始。

清风徐来,海波荡漾。雄壮的《义勇军进行曲》奏响,五星红旗和澳门特区区旗冉冉升起,在濠江上空迎风飘扬。

5岁的澳门小朋友李俊铭一早就和妈妈一起来到金莲花广场,这是他第二次观看升旗仪式。今年8月,他在北京天安门广场观看了升旗。“我喜欢五星红,也喜欢故宫和长城。”

同样只有5岁的黄梓轩和6岁的姐姐黄紫晴,在妈妈关秀英的带领下也来到金莲花广场。关秀英说,姐弟俩在幼儿园和小学里都参加过升旗仪式,“但今天意义不同,能加深他们的国家观念,更加热爱自己的国家”。

盛世莲花,卓然绽放;濠江光耀,喜气一堂。回归祖国以来的20年,是澳门历史上经济发展最快、民生改善最大的时期;日新月异澳门,也让60多万澳门居民和14亿中国人民倍感骄傲和自豪。

因为澳门喜庆的“大日子”,阿莲婆早上6点半就出摊卖报纸了。面前小矮几上整齐摆放的报纸,头条都是庆祝澳门回归祖国20周年的报道。

阿莲婆的报纸就在龙华茶楼门口。这是一家有着近60年历史的澳门“老字号”,不仅附近的街坊邻居会来吃早茶,很多游客也喜欢来这里“打卡”体验。

作为这里的常客,澳门居民卓阿姨和

老伴如往常一样,从饮茶开始。翻开报纸,他们寻找对19日晚举行的“庆祝澳门回归祖国20周年文艺晚会”的报道。

“真是很精彩的晚会。今天一大早,我儿子就带着孙子去看升旗了。”她说。

时针刚过9点,今年刚退休的黄学梨就来到中心街上的澳门马黑祐颐康中心,和40多名街坊一起,等着收看庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼的电视直播。

望着济济一堂的街坊邻居,马黑祐坊会理事郑绮丽说,在回归纪念日、国庆节等重要节庆组织会员一起聚会活动,已经成为坊会的一项重要传统。

“回归以来,大家都很开心。衷心感谢国家对澳门的关怀。”黄学梨说。

同样欢欣鼓舞、倍感自豪的,还有72岁的澳门市民刘淑棠。作为一名资深的“集邮迷”,2000年12月,她曾排队购买澳门回归一周年的纪念邮票。

“现在我们老人的福利越来越好,看病等都有了保障。以后我还会继续买纪念邮票,也希望澳门今后越来越好。”刘淑棠说。

39岁的深圳游客张济也在排队购买邮票。10年前,他曾到澳门旅游,这次再来澳门,他感觉澳门的变化很大。“花草多了,建筑物更有设计感了,感觉当地居民脸上的笑容更多了,真为澳门的变化感到开心。”他说。

临近中午,澳门文化中心广场已经成为孩子们骑自行车、玩平衡车和滑板车的欢乐天地。1岁7个月的李萱萱在外婆的

照料下,开心地追逐着自己的五彩皮球。

20年前,五星红旗和澳门特区区旗在澳门文化中心园馆升起。如今,广场一带已经成为澳门最新的文化地标。广场上的澳门艺术博物馆和澳门回归贺礼陈列馆在阳光照耀下熠熠生辉,欢迎着海内外游客。

“过去一年,仅澳门回归贺礼陈列馆就有约70万人次参观,是前一年的三倍还多。港珠澳大桥开通以来,赴澳游客大幅增长,我们明年还会迎来更多的观众。”澳门艺术博物馆策展规划卢大成说。

下午2点,在明媚的阳光下,澳门地标大三巴牌坊显得光彩夺目。在这里,成群结队的游客争相合影留念。偶尔一阵清风吹过,周边手信店飘出的香气让人垂涎欲滴。

32岁的意大利游客安吉洛·劳拉牵着女儿,悠闲地在广场上散步。“这里有古老的西式教堂和中式庙宇,文化多元丰富,我很喜欢这样的感觉。”她说。

路过大三巴的还有一群澳门马拉松推广会的跑友们。他们挥舞着澳门特区区旗,笑逐颜开。跑友陆伟坚说,从2015年到现在,他所在的跑团从几十人发展到300多人,“今天我们12公里的奔跑就是要告诉大家,在祖国的支持下,澳门未来会更好”。

土生葡人车雪芬没有出门,她要和母亲、妹妹一起,在家中准备一顿丰盛的“假日餐会”。20年来,全家人已经形成了在回归纪念日团聚的“传统”。鱼、鸡、虾、猪

论学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国20周年大会重要讲话

人民日报评论员

开创澳门历史上最好的发展局面

新华社澳门12月20日电